

试论新媒体时代初中班主任德育工作创新策略

张婷

(淮安市周恩来红军中学, 江苏淮安 223200)

摘要: 新媒体发展的速度较快, 对人们的生活产生了诸多的影响, 并且逐渐改变了人们的思想观念。为此, 初中阶段的班主任在开展德育教育工作时, 如何使用新媒体技术, 如何借助新媒体技术应对信息化发展对学生思想产生的负面影响。为此, 初中阶段的班主任需要积极做好研究工作, 充分把握新媒体在德育教学中带来的机遇。基于此, 本文就以新媒体时代下班主任开展德育工作为研究内容, 首先分析了初中班主任开展德育教育工作对初中生的重要性, 第二部分总结了新媒体时代下初中班主任开展德育工作遇到的问题, 最后提出几点策略, 旨在与广大初中班主任共同探讨有效利用新媒体开展德育教育工作的策略。

关键词: 新媒体; 初中班主任; 德育教育; 工作策略

在信息技术快速发展的当下, 人们越来越频繁地使用社交软件进行沟通, 在无意识中拉开了人与人之间的距离。同样, 在初中班级管理工作中, 学生和教师都会受到信息技术的影响, 导致师生之间的交流受到阻碍, 不利于落实德育教育工作。与此同时, 我们需要看到信息技术的两面性, 正确地使用信息技术能够将教学活动带向新的领域。因此, 在信息技术不断深入普及的过程中, 其起到的作用是积极的, 还是负面的, 取决我们如何使用。为此, 在初中班级管理工作中, 班主任如何借助新媒体技术促进师生之间的沟通, 以此更好地开展班级管理工作, 成为当前每位初中班主任需要积极研究的内容。

一、初中班主任开展德育教育工作的重要性

首先, 初中生的思想尚未成熟, 同时他们开始有强烈的自我意识, 对各种新奇的事物表现出极强的探索欲望。这充分体现了当代初中生的特征, 但同时这一点也容易给他们带来不良的影响。而初中班主任不仅需要帮助学生学好各科的知识, 还需要为他们建立良好的班级文化, 借助班级活动、班会等渠道, 积极开展思想教育工作。同时, 班主任也是各位任课教师中与学生接触最频繁的, 更便于了解学生的思想状态。

其次, 在我国的教育活动中, 德育教育内容并不是主要的科目。同时, 受传统教育思想的影响, 大部分初中学校更加关注学生的学科成绩。同时, 在结束义务教育的阶段, 需要学生凭借自己的努力, 进入高中学校, 因此各学科的教学节奏较快, 导致学生承受着较大的学习压力。在这一关键时期, 开展德育教育工作, 班主任能够为学生营造良好的班级氛围, 帮助他们建立和谐的人际关系, 能够减轻学生的压力。

再次, 班级是学生成长的主要环境, 对学生的全面发展有积极的影响作用。在开展德育教育工作时, 班主任能够借助德育教育内容, 营造良好的班级文化氛围, 促进初中生学习的积极性。因此, 在班级建设中, 德育内容是必不可少的一部分, 良好的德育文化氛围, 有利于增进师生之间的情感, 为学生创造和谐的学习环境。

最后, 在班主任的班级管理工作中, 融入德育教育内容, 有利于发挥学生的潜力, 促进学生的全面发展。在德育教育内容的指导下, 初中班主任能够为学生制定符合其实际成长需求的教育目标和指导计划, 使学生在良好的班级氛围中共同成长, 提升他们的集体荣誉感。

二、新媒体时代下初中班主任德育工作中存在的问题

(一) 班主任和教师的配合不够密切

初中班主任在开展德育教育内容时, 需要充分意识到德育教育工作的全面性, 为学生创造全方位的德育教育环境。为此, 班

主任需要积极调动任课教师的参与性, 保证班级的每一个环节中都能够融入德育教育内容。同时, 结合新课改的要求, 各学科教师都需要在课堂教学中渗透德育教育。但是, 在实际的教学活动中, 大部分初中班主任并没有与任课教师形成德育教育的合力。比如, 一部分任课教师还担任着其他班级的班主任职位, 认为自己的只需要负责自己班级的管理工作即可, 进而出现只要较好学生的学科知识即可, 其他的方面的培养不方便插手。另一部分的任课教师会将主要精力用在学生的学习成绩上, 将大部分的课余时间放在研究教学内容方面, 更注重教学成果。在这样的情况下, 初中班主任只能凭一己之力, 开展德育教育内容, 不利于学生的全面发展和提升。

(二) 网络信息冲击较大, 给德育教育带来难度

在网络技术的发展中, 新媒体应运而生, 同时以其新颖的方式和娱乐消遣的魅力, 迅速成为当代人追捧的新技术。对于当代初中生而言, 智能手机和新媒体工具成为其日常生活中普遍存在的工具。在新媒体技术下的网络世界中, 人们能够借助新媒体技术表达自己的观点和看法, 使得各种信息得到快速传播, 进而扩大了信息的影响力。同时, 在欠缺管理的情况下, 网络信息良莠不齐, 一旦进入初中生的思想意识里, 便对其个人学习和成长产生较大的负面影响。比如, 一些低俗的信息或者游戏类的内容, 不仅影响学生的健康成长, 也会分散他们的注意力, 导致学生难以将精力集中在学习上。当初中生沉迷于网络世界时, 他们的学习成绩会受到影响, 导致考试结果欠佳, 使他们产生挫败感, 如果得不到及时的指导, 学生会继续从虚拟的网络世界中寻找成就感, 进而使他们的人生陷入失败的循环中。

(三) 学生分辨能力较差, 难以发挥网络的优势

网络技术是一把双刃剑, 用得好能够给学生的带来积极的影响, 拓展他们的视野和知识面; 用得不好会影响他们的个人成长。为此, 在开展德育教育工作时, 初中班主任需要寻找借助新媒体技术开展德育教育的策略, 需要引导学生看到新媒体技术在教育活动中的优势, 引导学生正确看待网络世界。但是, 在实际的教育工作中, 大部分初中生由于分辨能力以及自律能力比较差, 在借助信息技术学习的过程中容易受到网络信息的影响, 进而分散自己的注意力。在开展教学活动时, 各个学科的教师都需要应用网络技术, 因此学生也会更多的借助网络技术进行学习。在这样的情况下, 学生的自控能力就成为教师需要重点开展的教育内容, 以此保证最大化的发挥新媒体技术在教育活动中的积极作用。

三、新媒体时代下初中班主任德育工作对策

(一) 积极更新教育观念, 提升德育教学效果

在新媒体时代, 初中学校在开展德育教育工作的过程中, 需

要每一位教师坚守教育的本质,充分考虑学生的个人成长和发展,充分发挥教育活动的引导作用,切实帮助学生更好地成长。为此,在学科教学中,各学科教师需要积极结合学科的特点,挖掘其中的德育元素,为培养学生的综合能力创造条件。对此,结合当前部分教师存在的偏差性教育观念,初中学校需要做好引导工作,鼓励各学科教师融入到学生的学习和成长中,与班主任联手共同营造良好的德育教育环境。

为此,班主任需要积极与各学科教师进行交流,使班级教师队伍之间形成良好的、默契的关系,共同教育和引导学生。比如,班主任可以借助一些闲暇时间,积极与学科教师进行沟通,充分了解学生在各学科上的学习情况,并通过交流德育教育的心得体会,逐渐汇集各个学科教师的想法,使班级中的德育教育内容能够与学科充分融合,共建统一的德育教学体系。同时,为了保证班级管理中的德育教育内容能够同向同行,突出本班的文化和整体的氛围,班主任可以邀请各个学科的教师,尽可能在同一时期渗透同一主题的德育教育内容,结合“三全育人”理念营造完整的德育教育氛围。

(二) 提升学生的信息素养,引导其正确看待网络

信息技术成为教学活动中的重要手段,已经成为不争的事实,提升全民的信息素养也成为当前的我国社会建设中的重要内容。为此,不少初中学校开设了信息技术这门课程,甚至在一些地区,从小学就开始学习信息技术。在这样的情况下,如果学生不能正确看待网络环境,将影响他们的个人发展,不利于其今后的学习和成长。同时,受大环境的影响,各学科教师都在积极开展线上教学活动,需要学生借助信息技术参与到教学中,因此他们会接触到网络环境,只有帮助学生端正自己的态度,才能帮助他们在借助网络学习的过程中,管理好自己的行为。

为此,班主任可以通过德育教育内容,引导学生树立崇高的理想,提升学生克服困难的勇气,使他们认识到学习的重要性。比如,班主任可以借助我国作出杰出贡献的人物,以这些伟人的钻研精神培养学生的专注力。如借助袁老先生日复一日在田间搞科研的行为,引导学生认识到,做事情不是喊口号,需要付出真实的行动,并且能够专注于自己的研究的领域,在遇到问题时沉浸下来,而不是表现出浮躁的情绪,更不是借助网路环境逃避学习上的困难。此外,班主任还可以借助袁老工作环境的艰辛,如风吹日晒、高温酷暑等,培养学生的吃苦耐劳和不畏艰辛的品质,引导初中生在在学习中不过多地看重自己所拥有的外在环境,而是专注于自己手中的学业,享受沉浸在学习中的快乐和忘我。通过这样的教育内容,初中班主任能够引导学生认识到信息技术是自己提升成绩的帮手,使他们的上网行为能够围绕学习进行。

(三) 创新德育教学方式,激发学生的热情

在新媒体时代下,班主任能够获得更多的教育资源,为学生打造生动、深刻的德育教育内容。在传统的德育教育模式下,教师能够借助的资源较少,大部分内容都是靠教师的“说”,导致德育教育内容较为枯燥、乏味,难以发挥其真正的引导作用,甚至由于不符合初中生的认知情况,导致他们存在排斥的心理。为此,在新媒体时代下,初中班主任需要注重借助丰富的网络资源,创新德育教育的方式,使德育教育内容能够有效激发学生参与的积极性,进而发挥学生在德育教育中的主体性,提升德育教育内容的有效性。

比如,在新媒体时代下,初中班主任可以借助网络上的一些新媒体视频,组成同一主题下的德育教育内容,如针对学生学习态度不够端正,经常大闹的问题。班主任可以借助新媒体提供的

视频,在课堂上呈现不同工作内容中的艰辛,比如有的学生家长是在外打工的人员,他们需要面对炎热的天气、脏乱的环境以及简单的饭食,借助新媒体技术提供的视频资料,使学生认识到父母的艰辛;同时有的学生家长是公司的员工,他们需要面对较大的工作压力、来自老板的催促、每天都需要加班等,使学生认识到父母光鲜背后的艰辛等。借助这些内容,使学生产生共情心理,充分理解自己的父母。之后,班主任可以引导学生认识到,父母的这些付出,能够得到回报,但是最大的回报就是他的孩子能够成为有利于社会的人,进一步引导学生做一个能够分担父母重任的孩子,首先是管理好自己,不管是学业还是生活,都需要成为一个健康、积极的人,走正确路,干正确的事,这样才能让父母的付出看到回报。

(四) 科学处理学生的问题,采取正确的引导方式

在班级管理工作中,班主任需要面对学生使用智能手机的行为,同时这样行为考试逐渐普遍化,在学生的生活中更为常见。针对这一情况,大部分家长都采用强制性的行为,制止学生使用智能手机的行为。但是,在这样的管理模式下,学生会逐渐躲避家长和教师的行为,并不利于学生的个人成长。为此,初中班主任需要采取科学的管理方式,正确处理初中生使用智能手机的行为。

为此,初中班主任需要认识到在新媒体时代下,学生被智能手机吸引,主要是其中的内容充满新奇,而初中人的个性使得他们开始尝试探索,至于探索的内容,取决于其接触到的事物,哪个方面更具吸引力。通过这一点,初中班主任便可以设计正确的引导方式,一方面,为学生提供优质的网络资源,比如观看中央电视台的《开讲啦》,节目中会邀请很多领域的有杰出成就的人才,比如有航天领域、科学研究领域还有运动领域的,他们所传递的内容多为初中生没有接触过的。此外,还可以为学生推荐一些书籍,可以是探索类的书籍,通过作者的实地探索,打开学生的眼界,使他们被真实的地球吸引,充分满足他们的好奇心。相比于学生自己的借助智能手机发展探索行为,班主任的引导和干预十分重要,可以帮助学生借助智能手机探索有价值、优质的内容。通过这样的引导,初中班主任能够引导学生正确使用手机,避免借助强制性的行为,导致学生产生躲避的心理,使师生之间、家长和孩子之间能够借助科学的教育方式,建立良好的、和谐的关系。

四、结语

综上所述,在新媒体时代下,德育教育内容是初中班主任进行管理工作的主要内容,有利于培养学生的综合素养,使他们树立正确的价值观念。为此,初中班主任可以借助研究有效开展德育教育的策略,从构建班级教师共同教育的模式开始,注重培养初中生的信息素养、创新德育教育方式以及正确看待学生使用智能手机等,提升班级管理工作的水平

参考文献:

- [1] 胡云,张磊.新媒体时代初中班主任德育工作研究[J].中国多媒体与网络教学学报(下旬刊),2020(01):190-191.
- [2] 黄玲霞.新媒体环境下初中班主任实施德育工作的实践与思考[J].中学课程辅导(教师通讯),2019(06):115.
- [3] 王飞龙.新媒体环境下的初中班主任德育工作[J].知识文库,2019(01):122.